

КУРФЮРСТЫ (нем. Kurfürsten, букв. – князя-избиратели), в Священной Римской империи князья и архиепископы, за которыми с 13 в. было закреплено право избрания короля (императора). Первоначально короли избирались всей феодальной аристократией, но со 2-й половины 12 в. право избрания их сосредоточивается в руках 3 духовных князей-архиепископов – Майнцкого, Кёльнского и Трирского, и 4 светских – пфальцграфа рейнского и герцогов швабского, баварского и саксонского. Права и особые привилегии 7 К. были определены «Золотой буллой» 1356, изданной германским императором и чешским королём Карлом IV. Князья-избиратели (3 вышеназванных духовных князя и 4 светских) большинством голосов определяли избрание императора. При равенстве голосов решающий голос принадлежал архиепископу Майнцскому. Он подавал голос последним, был председателем коллегии К. и должен был созывать собрание всей коллегии во Франкфурте-на-Майне. Коллегия К. существовала до 1806 и была ликвидирована вместе с Германской империей.

А.Г. Тиковенко